ASOCIACIÓN COLOMBIANA DE FACULTADES DE CIENCIAS BÁSICAS

REUNIÓN DE DIRECTORES DE DEPARTAMENTOS DE BIOLOGÍA

POPAYÁN, OCTUBRE 5 DE 2009

Mesa No. 1

INTEGRANTES.

Patricia Chacón y Esteban Osorio, U. del Valle

César Augusto Velásquez, U. Nacional

Luz Stela Lagos, U. de Nariño

Daniel Ricardo Toro, U. Caldas

Adriana Bermúdez, U. Cartagena

Carlos Alberto Agudelo H., U. del Quindío

Néstor Ortiz, U. del Tolima

TEMAS Y CONSIDERACIONES

1. ¿Nuestras carreras preparan al egresado para el mundo laboral actual? ¿deberían hacerlo?

a. La educación que reciben los estudiantes en las universidades colombianos sí los preparan para campos de desempeño en áreas de la conservación, la investigación e incluso la docencia, sin embargo existen debilidades en la formación enfocada en el campo industrial y en la valoración económica de los bienes ambientales y los servicios que ofrecen los investigadores en el área de la biología.

b. Si es pertinente el acercamiento de los programas de Biología al llamado sector “productivo”. Pero sin descuidar los temas centrales de la biología y su quehacer en la producción de conocimiento y la discusión de los conceptos y las teorías en el área de ciencias básicas y naturales.

c. Los egresados salen poco preparados para el trabajo como independiente, no saben qué hacer al salir. Por tanto, debería adoptarse estrategias como las que maneja el SENA.

d. El problema laboral se ha vuelto tan importante que los postgrados se han convertido en una alternativa para el desempleo, por ello terminan ingresando a dichos programas personas que no tienen tal vocación.

e. Se requiere redireccionar el apoyo al sector productivo porque las tendencias mundiales nos obligan a generar esos cambios y a formar biólogos con capacidades para responder adecuadamente a tales tendencias.

2. A partir de la primera pregunta ¿qué cambios, si es que hay que hacerlos, deberían introducirse en los planes de estudio?

a. Si sería necesario introducir cambios en los currículos, por ejemplo incluir cursos electivos tales como:

i. Administración

ii. Economía

iii. Contabilidad

iv. Formulación de proyectos

v. Estimación de costos

vi. Valoración de bienes y servicios ambientales (biodiversidad, ecosistemas, recursos renovables, entre otros)

vii. Estimación de costos por daños ambientales o ecológicos

viii. Fortalecimiento de las competencias en idioma extranjero (prioritario el inglés), que debe constituirse en un valor agregado del egresado.

ix. Informática

x. Lecto-escritura

xi. Modelamiento y predicción

xii. Relaciones internacionales

xiii. Relaciones interpersonales

xiv. Nuevas tecnologías

xv. Procesos de control y mercadeo

xvi. Formación en aspectos socio-humanísticos

xvii. Clases y talleres dados por empresarios

b. Crear escenarios de discusión que propicien un espacio pluralista en donde la academia y la industria identifiquen las debilidades, fortalezas y necesidades de cada actor y se canalicen los recursos financieros y humanos para cubrir las expectativas de cada uno. Los grupos de investigación deberían abrir sus puertas para que miembros del sector empresarial hagan parte de sus grupos.

3. De acuerdo a las nuevas políticas sobre trabajos de grado ¿deberían propiciarse las pasantías de los estudiantes en la industria?

a. Si, las pasantías son un mecanismo clave para fortalecer la relación entre ambos sectores, es preciso crear fondos mixtos y definir estrategias para fomentarlas, darles continuidad y estabilidad en el tiempo. Además, es necesario crear incentivos y estímulos que faciliten la participación de los estudiantes en la industria, lo que les permite adquirir las competencias laborales necesarias para su futuro desempeño. 

4. ¿Sería conveniente que los profesores hicieran consultoría en la industria y tuvieran a estudiantes de pregrado o de postgrado como ayudantes?

Si, definitivamente la interacción entre industria y docentes facilitaría la promoción de una nueva visión, sin embargo esta no es la única estrategia, también se pueden crear grupos interdisciplinarios que involucren a empresarios dentro de proyectos de investigación propuestos por la universidad y viceversa.

La opción de desarrollar trabajos de investigación y tesis es una alternativa muy viable, solo es preciso articular los tiempo de lado y lado y aportar las financiaciones del caso. Los empresarios deben abandonar la idea de que no siempre se debe trabajar con mano de obra calificada y barata, es preciso soportar económicamente las tesis para que estas generen rendimientos más fructíferos y a menor tiempo.

5. ¿En qué áreas de la biología se podrían iniciar los procesos de acercamiento con el sector productivo?

Las siguientes áreas son las más idóneas para iniciar procesos de acercamiento y consolidación para una relación interinstitucional:

a.  Biotecnología

b. Entomología agrícola

c. Entomología forense

d. Producción farmacéutica 

e. Nuevos materiales

f. Biorremediación

g. Restauración

h. Manejo de recursos hidrobiológicos

i. Combustibles

j. Gestión empresarial propia o autónoma

k. Creación de programas de incubadoras de empresa

Estas competencias podrían ser desarrolladas mediante la aplicación de electivas y flexibilización de los currículos, fortalecidas mediante la movilidad intra e interinstitucional e internacional. 

Desarrollar programas de biología con currículos mixtos, es decir con un componente aplicado más fuerte en la segunda mitad de la carrera.

A los programa de Biología con tales características se les podría dar un enfoque regional que responda a las necesidades del sector productivo consolidado en ella y que refleje la vocación real de la región, sea esta industrial, agrícola, forestal, pesquera, turística, etc. Esto debido a las especificidades de cada región, ya que las empresas o industrias existentes en ellas no son del mismo tipo.

Redimensionar la visión del quehacer del biólogo, replanteando alternativas de desempeño diferentes al “conservacionismo puro”, para lo cual se debe fomentar los conceptos de uso racional de los recursos, producción limpia y solución de necesidades acordes con la sociedad actual, en donde la industria y el desarrollo económico no sean contradictorios con la sostenibilidad ecológica del país.

Otras alternativas que se consideran válidas para fortalecer el acercamiento son:

l. Realizar un diagnóstico departamental y nacional sobre los problemas, necesidades y potencialidades del sector productivo con respecto a la biología, esta podría ser una de las acciones prioritarias a emprender para que en el corto plazo se tenga claro, en cada región, un conjunto de alternativas priorizadas y concertadas con dicho sector.

m. El proceso de acercamiento entre la academia y el sector productivo debe obedecer a políticas institucionales de ambos sectores, de tal forma que se garantice la continuidad y sostenibilidad financiera a largo plazo.

n. Estimular de manera efectiva el trabajo interdisciplinario, en donde la formación de grupos mixtos con respaldo económico y publicación oportuna de resultados reflejen este tipo de trabajos.

o. Promover una relación intersectorial de doble vía creando las necesidades y procesos para ello.

p. Fomentar en los docentes un cambio de visión hacia el cubrimiento de las necesidades de los sectores productivos y sociales, que trascienda hacia los estudiantes y futuros profesionales. Esta premisa parte del potencial que tienen los docentes en la estimulación y convencimiento de sus estudiantes.

q. Promover una revisión exhaustiva de la legislación nacional actual en torno al manejo y uso de los recursos naturales. Dicha legislación debe ser concertada entre la academia, la industria y el gobierno nacional, para fomentar e incentivar la investigación nacional de tipo Institucional, ya que en muchos casos, como por ejemplo el permiso para recolección y acceso a recursos genéticos, se ha convertido en una barrera y en un gran obstáculo para que los investigadores de Instituciones legalmente reconocidas y del estado contribuyan no solo a su conocimiento, sino también a su articulación a procesos tanto productivos como conservacionistas. 

r. Identificar temáticas transversales entre la industria y la academia. Este aspecto puede ser otro de los productos del diagnóstico departamental propuesto. Los temas transversales serían básicos a integrar en los currículos.

s. Establecer relaciones basadas en la confianza y el respeto mutuo. 

6. ¿Cuáles son las causas del distanciamiento entre el sector académico y el productivo?

a. Los egresados no encuentran nichos laborales, generalmente se les exige tener experiencia y si no la tienen no los contratan, lo cual ha provocado en fenómeno cíclico que se debe romper.

b. Limitaciones financieras desde fuentes privadas. Se busca mano de obra calificada y barata y se cree erróneamente que con pocos aportes se puede aspirar a grandes resultados.

c. Falta de interés por parte del sector productivo en la inversión para la formación del recurso humano y técnico. Es preciso un mayor acompañamiento a la Universidad por parte de los empresarios para que los estudiantes tengan mejores condiciones, menos limitaciones y sufrimientos y así sus investigaciones sean más sólidas, estables, profundas y fructíferas. Las limitaciones económicas de los estudiantes hace que deban suspender proyectos, conformarse con resultados preliminares e incluso abandonar a medio camino los procesos formativos a alto nivel.

d. Falta de transferencia del conocimiento al sector productivo provocada por la ausencia de estrategias efectivas de interacción entre los sectores académico e industrial. Hay mucha “literatura gris” que podría publicarse y llevarse a la práctica, pero generalmente las Universidades no cuentan con recursos adecuados para ello. Es preciso establecer un programa cofinanciado por ambos sectores para hacer visible tal literatura y emprender procesos productivos a partir de ella.

e. Regiones con limitado desarrollo empresarial e industrial. Hay regiones en el país que están muy poco desarrolladas a nivel empresarial, otras tienen empresas incipientes y donde hay grandes industrias probablemente hay poco interés por un trabajo conjunto.

f. Las fuentes de trabajo propias del biólogo se encuentran saturadas por profesionales de otras áreas. 

g. El tipo de productos de la academia no responde a la especificidad y expectativas del sector productivo.

h. Existe una percepción en la industria de la necesidad de vincular técnicos y tecnólogos en el área, pero que tengan las mismas competencias de un profesional y con bajos costos operacionales.

i. Hay problemas de celos interinstitucionales y desconfianza entre ambos sectores.

j. Hay una concepción errónea entre los empresarios pues creen que sólo el “sector productivo” produce y los demás no. Sería conveniente cambiar tal denominación en procura de una relación más equilibrada y transparente entre los sectores.

7. Otras reflexiones de interés

Algunas preguntas que el grupo considera deben debatirse y tener claridad sobre ellas son:

a. ¿Cuál debe ser el papel del biólogo con el sector productivo?

b. ¿Cuáles son las competencias más necesarias en los biólogos para facilitar el acercamiento de los profesionales en biología al sector productivo.

c. ¿Están bien definidos los diferentes perfiles de los profesionales de las áreas de ciencias biológicas, así como ocurre en otras disciplinas? ¿se sobrelapan? ¿Cómo evitar el sobrelapamiento?.

d. ¿El profesional que estamos produciendo es el qué requiere la sociedad?

MESA No.2  (Bogotá)
Integrantes:

Patricia Jiménez  

U. de la Salle

Giomar Medina

U. Inca

Iván Rey


U. Tadeo 

Edgar Cristancho 

U. Nacional

Danny Solarte

Fundación Universitaria de Popayán

Fabio Roldan


Universidad Javeriana

Generalidades:

En términos generales se incluye o se planea incluir este tema por énfasis o con participación de otras carreras en las Universidades (p.e., administración)

En los diferentes Departamentos existe una cultura de investigación. Sin embargo, no existe una cultura de trabajo con la industria 

No existe una actitud de trabajo con la industria

Se identifica la relación  con la industria necesaria y prioritaria, la pregunta es como lograrlo

La Universidad entiende lo que es trabajar con la industria? Le interesa? Esta preparada?

Le interesa a la Industria trabajar con las Universidades?

1-2 Como los programas de Biología preparan a sus estudiantes. Es necesario hacer cambios?

Se identifica la necesidad desde los diferentes programas. Se han abierto o se piensan abrir énfasis con otras Facultades. Sin embargo, los profesores no viven o trabajan directamente con las industrias como lo hacen con investigación.

· >  Oferta de asignaturas

· >  Participación de profesores

· >  Oportunidad de pasantías

· Creación o mayor uso de oficinas de transferencia tecnológica o de innovación

· Participación de profesores y estudiantes en consultorías

· La relación industria-Universidad es incipiente y solamente se da coyunturalmente

· Muchas veces las industria requiere es una mano de obra calificada y no diseñar o plantear proyectos de investigación

· Es autonomía de cada programa las formas de presentar esto a los estudiantes

· Debe ser una opción mas para los estudiantes

· Biología es muy amplia y posiblemente solo es necesario un mayor énfasis general y no especifico 

3. Pasantía de estudiantes en la industria

Que es lo que necesitamos: ¿propiciar o abrir la posibilidad de trabajar con la industria?

Necesario empezar a considerar en los programas que existen otras posibilidades diferentes a la investigación tales como el trabajo con la industria

· Nuevos énfasis

· Pasantías

· Profesores con otros perfiles

· Como diferenciar pasantías como asignatura o como trabajo de grado

4. Pasantía de profesores en la industria

Con quienes trabajamos:

· Ind. camaroneras, biotecnología, explosivos, biomédicas

· CARS

· Ministerios (Agricultura-Ambiente)

· Sena

· Ecopetrol

· Federaciones

· Cenis

· Empresas de ex alumnos

Invitar ex alumnos a contar sus experiencias

No existe infraestructura para ser competitivos

Relación difícil academia-administración

Viabilidad de incorporar estudiantes en consultorías y proyectos con empresas

Capacitación en emprendimiento, en presentación y gestión de proyectos hacia la industria

Un mayor estimulo (p.e., económico) para los profesores.
Mesa No. 3

Participantes 
Andrea Forero, Universidad Javeriana, Bogotá

Ernesto López, Universidad CES, Medellín 

Rubén Jiménez, Universidad del Norte, Barraquilla

Germán López G., Universidad de Caldas

Juan Manuel Díaz S., Universidad de Sucre

Nicolás Jaramillo O., Universidad de Antioquia

EXPERIENCIAS DE LAS UNIVERSIDADES 

UniNorte. No tienen carrera de Biología, pero prestan cursos de servicios a las otras unidades académicas. A modo de ejemplo de las relaciones con la empresa presenta las conclusiones de una reunión con el presidente de la Nacional de Chocolates. Lo que esperan en esta empresa de un egresado universitario es una persona integral, fácil de entrenar, educada (es decir, disciplinada, con valores humanos y ciudadanos). 

La Universidad no tiene una intención explícita de crear un programa de Biología. La división de ciencias básicas abrió el programa de Matemáticas; para venderlo y mantenerlo dentro de la competencia, se hizo un barrido de las empresas que utilizan matemáticos. Entonces la decanatura junto con los profesores buscan relacionar la empresa con la academia tratando de encontrar la forma de implementar las prácticas empresariales. En resumen se está buscando crear el programa de matemática que tenga injerencia en la industria. 

Universidad CES. Hace 10 años estaban buscando el nicho laboral y social para abrir el programa. Quieren tener un programa que forme un biólogo en lo que hace; pero que tenga una salida laboral. Recuerdan las diferentes modalidades de pregrados en Biología en Medellín: en el Colegio Mayor hay un pregrado en biotecnología, en la UNAL existe  Ingeniería Biológica, en el CES existe Ingeniería Biomédica, además de Biología, en la UDEA existe Biología y Bioingeniería. En el CES reciben 20 - 25 estudiantes por semestre (se presentan 70 – 80 por semestre). No tienen exámenes de admisión, pero hacen entrevista y evalúan la hoja de vida. En la entrevista buscan personas con vocación. La primera cohorte se graduará el segundo semestre del 2010. La Universidad espera que el Programa sea viable económicamente; debe hacerse reconocer por los pares y por ello estas carreras científicas no tienen ánimo de lucro, pero es el mercado y la demanda quienes orientan el pénsum. Sus áreas de trabajo están en la Biotecnología, Microbiología y Medicina tropical y Conservación. Administran el Centro de Atención y Valoración (CAV) de fauna silvestre del Área Metropolitana: autoridad ambiental para el Valle de Aburrá. Mensualmente reciben aproximadamente 700 animales silvestres. El CAV es mas un centro laboral que un centro de prácticas; de unos 15 empleados, 3 de ellos son biólogos. 

Han participado en ruedas de negocios muy importantes con el  grupo de las ocho universidades mas influyentes de la región. Inicialmente las universidades llevaban proyectos buscando financiación pero ahora han aprendido a prestar servicios con los productos de la investigación. Tecnnova es un encuentro anual donde los empresarios encuentran en las universidades de la región una fuente de conocimientos para prestar servicios certificados con normas de calidad. Tecnnova es muy importante porque en su junta directiva están los empresarios mas importantes del país. 

Universidad Javeriana. Su plan de estudios se rige por sistema de créditos académicos (171), de los cuales 120 corresponden a la formación fundamental y el resto (51) son parte del microcurrículo flexible. Desde esta parte se ha intentado abordar la relación Universidad-Empresa. El pénsum tiene cuatro o cinco cursos que están relacionados con el área del emprendimiento.  Prácticamente cada estudiante tiene un plan de estudios propio y una de las opciones complementarias es el de emprendimiento; tienen además la posibilidad de hacer prácticas profesionales (9 créditos); programa en el que llevan aproximadamente 20 años. Modalidades de prácticas: social, docente y empresarial. La Universidad hace un esfuerzo por mantener el vínculo con la Empresa y la Industria. Como este programa hace parte de la opción complementaria (flexible), se vinculan menos estudiantes que los deseados. La razón mas probable es que la mayoría quieren ser científicos básicos. Es una cuestión de cultura institucional y del mismo gremio. La formación en emprendimiento no la toman todos los estudiantes  en la medida que no todos tienen espíritu de emprendedores. 

Un número importante de los egresados trabajan en la industria, empresas y servicios. Son profesionales que se mueven en las áreas sanitaria, agropecuaria, de información y divulgación científica, comercio, marketing e industria, entre otras. 

Universidad de Antioquia. El Instituto de Biología tiene mas de 550 estudiantes de pregrado, alrededor de 140 de posgrado, de los cuales 45 son de doctorado; egresan aproximadamente 80 estudiantes por año. Es de anotar que el 80% de los estudiantes pertenecen a los estratos 1, 2 y 3. La planta docente consta de 40 profesores vinculados (31 de planta y 9 ocasionales) y alrededor de 40 de cátedra. De los cuarenta profesores vinculados, 29 tienen título de doctorado. El núcleo formativo del Instituto se centra en lo científico, pero varios de los 14 grupos de investigación hacen extensión con empresas del sector gubernamental y privado. Por ejemplo, los grupos de Biotecnología Vegetal y Control Microbiológico tienen proyectos con empresas de flores, el grupo de ictiología con Isagén, EPM, Parques Naturales, el grupo de Genética de poblaciones con Ecopetrol, etc. Además hay biólogos empresarios con empresas de Biotecnología, filiación y paternidades, reproducción humana, etc. El Instituto de Biología también ofrece una cátedra en creación de empresas, la cual intenta motivar a los estudiantes en el tema de emprendimiento y proporcionar los conocimientos básicos para que sirvan de herramienta para la formación de empresas y unidades productivas que permitan su desempeño profesional. La Facultad de Ciencias Exactas y Naturales, la cual incluye grupos de investigación del Instituto de Biología, participa activamente en las ruedas de negocios y reuniones con empresarios promovidas como Tecnnova quienes tuvieron su origen por iniciativa de la Universidad de Antioquia. Sin embargo, son pocos los grupos de Biología que hacen relación con el sector privado con fines de lucro económico. La mayoría hacen consultorías o prestación de servicios en áreas de la salud, del manejo ambiental y de los recursos naturales.  

Universidad de Sucre. El programa de Biología tiene 5 años de antigüedad; no tiene aun egresados; sucedió a uno anterior que tenía énfasis en Biotecnología. Actualmente ofrecen una asignatura  que se llama Gestión empresarial, la cual intenta enseñar a crear empresas. El departamento de Sucre no tiene industria fuerte; sólo ganadería, en su mayoría no tecnificada, algo de industria agrícola y una empresa cementera que utiliza calizas de origen marino. El grueso de los egresados del anterior Programa fueron empleados por el sistema de educación media. La Universidad de Sucre es la única institución pública de educación superior en el departamento y por ello es la que absorbe estudiantes de estratos mas bajos. Aceptan 45 estudiantes, pero fácilmente se quedan por fuera 100 - 200. Tienen opciones de pasantías con Corpoica, Carsucre (Corporación Autónoma Regional de Sucre), Tiene pocos grupos de investigación clasificados por Colciencias (1 en B y aproximadamente tres en C). El Director es docente ocasional y tiene a su cargo todas las funciones que en otras instituciones son separadas en diferentes personas o comités. El Programa ahora enfatiza en productos naturales, biotecnología, conservación y en ciencias biomédicas 

. 

El modelo socioeconómico en Sucre dista mucho de los de otras regiones mas desarrolladas. Recién se inauguró una planta de procesamiento de yuca (Almidones de Sucre), pero no se evaluó la capacidad de producción de yuca por los agricultores de la región.  La Universidad no ha sido convocada a participar en estos proyectos y tampoco en otros como los cultivos de cacao, tabaco y palma africana. Los trabajos de grado se hacen en ciencias biomédicas (especialmente entomología médica), biotecnología y conservación. Trabajan en fitopatología y en cultivo de tejidos de especies vegetales silvestres y también de importancia económica.

Universidad de Caldas. Tienen muchos puntos de coincidencia con lo dicho por los otros programas. Este es un programa reciente (inició en 2002), tienen 45 egresados, 10 profesores de planta y unos 8 ocasionales. Nació con el nombre de Biología tropical andina pero ahora se llama Programa de Biología. Admite semestralmente 60 estudiantes, atiende los estratos mas bajos de la Sociedad. Hay una tendencia al cambio curricular en un enfoque menos de campo y mas buscando aplicaciones como la biotecnología; ahora se formulan mas proyectos de investigación; sin embargo no tienen una relación fuerte con el sector productivo. Cada vez se proyecta a un programa mas científico. No tiene en su plan de estudios un componente de emprendimiento ni de acercamiento a la Industria. Tiene un componente flexible donde pueden buscar temas de empresarismo; pero muy pocos estudiante los toman; lo cual implica que el énfasis en la formación de profundización lo ponen los estudiantes con la escogencia de cursos electivos. En la Universidad hay una oficina de emprendimiento,  involucrada en ruedas de negocios; pero esta política no tiene mucho eco en los estudiantes; presentan resistencia a tomar cursos de empresarismo por muchas razones; entre ellas se esgrimen argumentos de neoliberalismo, capitalismo, pero también cultura familiar. Cuando se abre un programa de biología se apunta a un segmento muy particular de la población; se selecciona una población que generalmente no tiene el perfil empresarial como opción de vida. Escoger Biología tiene que ver con las aptitudes, competencias y actitudes hacia la ciencia y las visiones de la ciencia que transmiten las familias y los medios de comunicación, entre los más influyentes. 

Los programas de biología deben ofrecer una gama amplia de alternativas y oportunidades de desarrollo en el campo profesional. No todos tienen actitudes para ser investigadores, pueden tener otras habilidades: por ejemplo, capacidad docente o de emprendimiento. Sin embargo, el Programa de Ingeniería de Alimentos de la Universidad de Caldas ha establecido contactos con el  sector  alimenticio: chocolates, lácteos, licores, etc.; pero es difícil que las empresas vean la Universidad como un aliado estratégico.

CONCLUSIONES

1. Los contenidos curriculares no están articulados con las exigencias del contexto laboral. 

2. No hay un plan de estudios que garantice la formación integral en todos los contextos.

3. Hay que formar biólogos con las competencias minimas generales que le permitan desempeñarse exitosamente en diferentes áreas.

4. Los programas de Biología se enfrentan a dos escenarios completamente distintos: 1. formar los biólogos que luego serán investigadores al nivel de maestrías y doctorados. 2. los que se enfrentan al campo profesional, para lo cual no siempre están bien preparados; los biólogos de este segmento no siempre tienen claro sus competencias específicas y esto les dificulta ubicarse laboralmente. 

5. Las Universidades se centran en la formación para la investigación sin descuidar la formación en extensión al sector público y privado. Hay variación en el grado de preocupación por el desempeño laboral de los estudiantes de pregrado. 

6. Es urgente trabajar en la apropiación de la identidad profesional  de los egresados y desde  allí, en el posicionamiento social de la profesión de la Biología, para que la industria y la gente del común la conozca y la identifique como un área del conocimiento y de la ciencia con potencial productivo.

Mesa No. 4 (NOR-ORIENTE COLOMBIANO)
Integrantes: 

Rosa Aura Gavilán Díaz – Universidad Industrial de Santander
Leopoldo Arrieta Violet – Universidad Pedagógica y Tecnológica de Tunja 
José María Cantillo Lozano – Universidad Popular del Cesar
Nelson Oliveros – Universidad Industrial de Santander
1. ¿NUESTRAS CARRERAS PREPARAN AL EGRESADO PARA EL MEDIO LABORAL ACTUAL? ¿DEBERIA HACERLO?

Las Universidades Colombianas que representamos si vienen formando para el medio laboral actual, pero hay debilidades detectadas en las líneas de profundización, electivas y modalidades de trabajo de grado de los programas, teniendo en cuenta los avances tecnológicos que el medio exige, debiendo hacer la revisión de los mismos para darle las herramientas necesarias y ofrecer  al medio laboral los profesionales con el conocimiento, habilidades  y  destrezas requeridas.

Consideramos que es necesario hacer estos ajustes sin debilitar uno de los componentes de la misión de las universidades : EL COMPONENTE INVESTIGATIVO

2. ¿QUE CAMBIOS, SI HAY QUE HACERLOS, DEBERAN INTRODUCIRSE EN LOS PLANES DE ESTUDIO?

En el currículo básico no deben hacerse modificaciones, mas sí en las líneas de profundización, electivas y modalidades de trabajos de grado.

· El ciclo básico debe seguir  formando biólogos con potencial de investigador (valor agregado)

· En la transición entre lo básico y la profundización dotarlos de herramientas como la legislación,  informática, manejo de paquetes estadísticos,  inglés, SIG,   fundamentación  en sensores remotos y además contratación y administración de proyectos.

· En el ciclo de profundización se puede intensificar la aplicación de los conocimientos a los intereses  regionales incluida la industria .

3. DE ACUERDO A LAS NUEVAS POLÍTICAS SOBRE TRABAJO DE GRADO ¿DEBERÍA PROPICIARSE LAS PASANTÍAS DE LOS ESTUDIANTES EN LOS PREGRADOS?

·  Las Universidades vienen haciéndolo, pero se hace necesario mejorar ciertos aspectos como:

· Normatización: El estudiante presentará un proyecto y una vez aprobada su participación  en el programa de pasantías, se deben  realizar  evaluaciones durante todo el proceso con evaluadores pares de la Universidad y la Industria.

4. ¿SERÍA CONVENIENTE QUE LOS PROFESORES HICIERAN PASANTIAS EN LA INDUSTRIA Y TRABAJEN CON ESTUDIANTES DE PREGRADO COMO AUXILIARES?

Esta figura ya existe y se viene poniendo en práctica. Recomendamos que se clarifique por parte de la Industria los siguientes aspectos:

a. Papel que van a desempeñar los estudiantes pasantes y el profesor en la pasantía.

b. Concertar con la Industria cursos intensivos a docentes y alumnos por semestre, para esclarecer el trabajo que allí se realiza y como pueden encajar estos actores en los programas ofrecidos.

